

拒绝经济援助,他想卖蜂蜜救命

养蜂45年的老蜂农贾天吉患癌三年,卖不出去的蜂蜜成了心病

63岁的历城区彩石镇玉龙村村民贾天吉已经养蜂45年。2013年,贾天吉被查出了胃癌,半年前病情逐渐恶化。治病耗费了贾天吉大半辈子的积蓄。老贾一家人坚持靠卖蜂蜜来治病,但令躺在病床上的老蜂农发愁的是,由于自己身体状况不能出去卖蜂蜜,今年收集的蜂蜜还有一半没有卖出去。三千余斤的蜂蜜成了老人心头的一块石头。



身体虚弱的贾天吉躺在床上。



妻子李爱芳在自家的蜂场。



李爱芳在称量蜂蜜。

文/片 本报记者 唐园园

老蜂农罹患癌症 近半年病情加重

两年前,齐鲁晚报记者第一次接触老蜂农贾天吉。当时,他刚做完癌症手术一年,病情基本得到控制。那时他还能略感自豪地讲述年轻时候的事情。“年轻的时候我身体很好,那时候放蜂,从章丘到济阳,从禹城到齐河,一路上基本不休息。每次放蜂的时候都要开着一辆大车,把所有的蜜蜂搬到车上,到了蜜源地,再把它们从车上卸下来,采完蜜后,再带着它们去下一个蜜源地。”

1月8日,记者再见到贾天吉时,他因为病情复发恶化,只能躺在床上,声音微弱,“哎,现在整天吃药,脑子都不好使了,也记不得几月份了。”

2013年11月份,贾天吉被确诊为胃癌,胃被切去了三分之二,之后身体状况大不如从前。为了治病,家里也将多年的积蓄都耗尽,光做手术就花了十二三万元,之后的数次复查、化疗和吃药也是一笔不小的费用。

半年前,他的病情开始复发恶化,原来还能干些轻体力活,现在只能偶尔下床走走。“原先就是感觉身体弱点儿,但不疼。”贾天吉说,这次病情恶化后最难以忍受的就是腹部疼痛。“疼的时候,几分钟疼一次,站着坐着躺着都受不了。”

老贾身体的疼痛源于肿瘤压迫神经引发的癌性疼痛,每每疼起来晚上就睡不着觉。“有一次疼得特别厉害时,医院护士说达到八级疼痛。”贾天吉的妻子李爱芳说。根据网络上关于疼痛等级的描述,8级疼痛大概就是宫缩最厉害时或者一度

烧伤时。

半年来,老贾家已经花费了十五六万的治疗费用。现在,老贾每天都靠止痛片抑制疼痛,计量也从最初的每天20毫克加大到每天80毫克。“原先虽然不胖,也能有个一百三十来斤,现在连一百斤也不到。”李爱芳说,病情加重后,老贾瘦到屁股上要垫上海绵,才不会被硌疼。

辛苦养蜂45年 绝不会去造假

病情加重后,贾天吉的胃口一直不好,一天三顿只吃点菠菜面条。上午十点,老贾还没吃早饭。而这个习惯,不仅因为得病后没有胃口,也因为一直以来不良的生活习惯。“以前要趁着早晨凉快的时候赶紧出去干活,没有时间吃早饭。”贾天吉说,做养蜂工作,一年中最忙的时候就是五月份到七月份,也就是济南最热的时候。这几个月要将蜂窝中的蜂蜜采出,八月份后就要去市场上贩卖。

贾天吉已经当了45年的蜂农。18岁那年,他在生产队果园里干活,偶然间发现山梁的石缝里有一窝黑压压的蜜蜂。村里的老人给了他蜂箱,让他把蜜蜂收回家,并教他用白糖做引子。从那时起,贾天吉开始了养蜂。

刚开始怎么养蜂,贾天吉并不清楚,而村里的老人细节上也说不明白。为了养好蜂,贾天吉跑了济南的几个书店,买到一本关于养蜂的书,一有空就仔细阅读书本上的养蜂知识,从蜜蜂的生理到发育繁殖,从蜜蜂生活条件到群蜂的食用饲养,从初春采蜜到一年四季的管理……

养蜂是项艰苦劳累的工

作。为了让蜜蜂酿出更多蜜来,多年来,贾天吉一家人经常带着蜂箱外出放蜂,忍受露宿山野的辛苦。辛苦养蜂几十年,贾天吉一家人唯一没有学会的就是造假。市场上的假蜂蜜横行,曾一度让真蜂蜜没有了销路。但贾天吉一家所出售的蜂蜜均属天然无添加的原生态成熟蜂蜜。“老贾这家人非常质朴、实在,这么多年一直在他家买蜂蜜,也相互介绍给周围的亲戚朋友。”老顾客崔先生说。

拒绝好心人救助 惦记卖不出去的蜂蜜

往年此时,一年中收获的蜂蜜早已卖完。而现在,院子里几大缸蜂蜜还满满当当,成了贾天吉心头的一块大石头。老贾原有100多个蜂箱,病情加重后,家人卖掉了20多个蜂箱,今年共收获近七千斤蜂蜜。

贾天吉患病后,销售蜂蜜的重担就压在了妻子李爱芳身上。李爱芳告诉记者,卖蜂蜜是全家一年的收入,以前村里有批发商专门收购蜂蜜,不用出门蜂蜜就全销完了,但这两年收蜜的人越来越少了,他们只能出门零售。去年为了快点卖完蜂蜜,李爱芳还曾辗转到几里外的临沂街边卖蜂蜜。

贾天吉病情加重后,李爱芳几乎得天天陪在老伴儿左右,出去卖蜂蜜的时间变得越来越少。“今年都是老顾客给我打电话,我再出去送蜂蜜。”李爱芳说,为了照顾家里的父母和蜂蜜,儿子也辞去了在济南的工作,回到家里帮忙。

记者了解到,老贾目前的蜂蜜储存量三千多斤。老贾病情加重后,不少好心人想在经济上帮助他,但都被老贾婉言拒绝了。他希望通过卖蜂蜜的所得来治病救命。

相关链接

老贾想找个固定地点卖蜂蜜

老贾说,由于槐花蜂蜜数量较少,目前数量较多的是枣花蜂蜜和荆花蜂蜜,价格为每斤30元,瓶装分为两斤装、三斤装、五斤装三种类型。

老贾之前一直在济南各大集市周围出售蜂蜜,并没有固定的

地点。通过沟通,壹家社区服务中心将在本周末为贾天吉免费提供临时出售蜂蜜的地点。想要帮助老贾,或者想要购买蜂蜜的市民,可以在本周五、周六和周日,前往环山路大众日报社宿舍站牌附近的壹家社区服务店,向贾天吉的

妻子李爱芳购买,时间为每天的上午9点至下午5点。市民也可直接与老贾电话联系,联系电话:15552523837,地址是历城区彩石镇玉龙村村东。或者加上老贾儿子贾振华的微信13176651839,通过微信购买。本报记者 唐园园

淡干海参仅550元/斤 新闻大厦一楼大厅“明日开抢”
1月12—18日 全场一律批发价,上万斤海参任你挑选,数量有限欲购从速!

特价刺参

980元/斤

优质刺参

1160元/斤

精品长岛刺参

1390元/斤

特A级刺参

1460元/斤

特3A级刺参

1590元/斤

无糖 肉厚 涨发率高

买2斤补贴车费100元,买3斤送1斤(送优质淡干海参)特价刺参、淡干海参550元/斤除外。特别推荐:特5A级刺参1780元/斤

抢购地点:济南市历下区泺源大街6号山东新闻大厦一楼大厅 团购邱经理电话:13780629698

乘车路线:乘31、39、49、K52、70、80、K96、102、113、165、BRT2、BRT3新闻大厦站或乘2、K59、79、103历山路和平路口下车(历山路和泺源大街交叉口西走50米路南)